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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Pelnienie wachty morskiej i portowej
Oznaczenie kwalifikacji: A.39
Numer zadania: 01

Numer PESEL zdajacego*

Miejsce na naklejk¢ z numerem

Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem oérodka

A.39-01-18.01
Czas trwania egzaminu: 180 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
~ Rok 2018
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejk¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:
swoj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron i nie zawiera btedow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgto$ przez podniesienie r¢ki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu,

Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespohlu
nadzorujacego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujacego.

Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujacego mozesz opusci¢ sal¢/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie egzaminacyjne

Zaplanuj podréz morskg statkiem m/v ,,Podhale”, ktorej celem jest doskonalenie czynnosci oficera wachtowego,
obejmujgce prowadzenie nakresu drogi na mapie papierowej, zliczenie matematyczne drogi statku oraz
wykonywanie niezbgdnych obliczen nawigacyjnych.

W tym celu:

— wykonaj obliczenia nawigacyjne oraz nakres drogi statku na kalce technicznej. Wyniki obliczen wpisz
w tabeli 112,

— oblicz wysoko$¢ i moment wystagpienia ptywu przy uzyciu wyciggu Tablic Plywow Admiralicji
Brytyjskiej (Admiralty Tide Tables — ATT) dla portu ULLAPOOL metoda réznicy ptywow. Wyniki
obliczef wpisz do tabeli 3 i 4,

— zgodnie z podanym schematem oblicz dewiacj¢ kompasu magnetycznego na osmiu kursach, poprzez
poréwnanie jego wskazan ze wskazaniami Zyrokompasu i sporzadz tabele dewiacji. Wyniki obliczen
wpisz w tabeli 5,

— wykorzystujac zamieszczong tabele z tablic nawigacyjnych ,,7N-89”, oblicz kat drogi nad dnem statku
i jego predko$¢ nad dnem.

UWAGA: Pamigtaj, aby kalke opisac¢ swoim numerem PESEL w prawym gdornym rogu oraz rokiem wydania mapy
nawigacyjnej BHMW Nr 252, na ktorej pracujesz.

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.
Ocenie podlegac¢ bedzie 6 rezultatow:

— nakres drogi statku na kalce technicznej,

— obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i pradu,

— obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglgdnianiu wiatru i pradu,

— obliczenia wysoko$ci i momentow wystapienia ptywoéw przy pomocy Tablic Ptywow Admiralicji Brytyjskiej
(Admiralty Tide Tables),

— obliczenia nawigacyjne i sporzadzanie tabeli dewiacji,

— analityczne uwzglednianie oddzialywania wiatru i pradu.

Wybrane dane techniczne i wyposazenie statku

— kompas magnetyczny,

— zyrokompas, ktorego poprawka wynosi Az = +2°,

— log elektromagnetyczny, ktorego wspolczynnik korekcyjny wynosi WK=1,
— radar nawigacyjny,

— warunki hydrometeorologiczne sa podane osobno do kazdej czgsci zadania.

Strona2 z 15



Pobrano z arkusze24.pl

1. Obliczenia nawigacyjne oraz nakres drogi statku na kalce technicznej

Tabela 1. Obliczenia nawigacyjne przy czynnym uwzglednianiu wiatru i pradu

wiatr oraz oblicz kurs rzeczywisty statku (KR).

e) Znajac KR oraz poprawke zyrokompasu (4z), oblicz kurs
zyrokompasowy statku (KZ).

f) Dysponujac predkoscia i droga nad dnem, oblicz czas
potrzebny na pokonanie tej drogi oraz czas osiagnigcia
Pozycji-2 (T2).

g¢) Dysponujac Da oblicz roznicg odczytow logu oraz odczyt
logu w Pozycji-2 (OL>).

h) Obliczone i odczytane wartoSci wpisz do arkusza
egzaminacyjnego.

Lp. Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
1. | Dnia 17.07.2018 r. rozpocznie si¢ podroz morska z Pozycji -1: Pozycja-1
T)=2114 pr=
Lt. Niechorze a=58" Lt. Kolobrzeg f=64° Lt. Ggski L=
OL;=8,0 =
Polozyé statek na taki kurs zyrokompasowy KZ, aby Obliczenie KZ,
z predkosciag po wodzie Vy = 19 weztow doplynaé do Pozycji-2
okreslonej za pomocg namiaru i odleglosci zmierzonej radarem do KDy =
linii brzegowej w namiarze 299°:
~(pp) =
Lt. Dueodde NR = 299° dr = 16,6 Mm KD, =
Warunki hydrometeorologiczne: —(pw) =
— Wiatr SW-3°B powodujacy dryf statku rowny 4° KR =
— Wystepuje prad o parametrach K, = 057° V), = 4 wezly B
Przebieg obliczen —(#z) =
a) Nanies$ pozycje obserwowang z dwoch katow poziomych )
(Pozycje-1) oraz wykresl pozycje obserwowang z namiaru KZ =
i odlegtosci (Pozycje-2). Zdejmij z mapy wspotrzedne tych
pozycji. Obliczenie predkosci
b) Polacz dwie naniesione pozycje. Odcinek taczacy te pozycje predk
bedzie KD4 — odczytaj jego warto$¢ i zmierz droge statku nad Va =
dnem (Da).
¢) Wykorzystujac metodeg graficzng i uwzgledniajgc parametry _ _ _
pradu, wykresl kat drogi po wodzie (KD) oraz odczytaj Obliczenie drogi
predkosé statku nad dnem (Va). Dy =
d) Znajac KDy oraz kat dryfu statku okresl znak poprawki na

Dane Pozycji-2

T =

OlL: =

p2 =

A=
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Wydarzenie/Przebieg obliczen

Obliczenia

W Pozycji-2 wykonaé¢ zwrot i polozy¢ statek na taki kurs
zyrokompasowy (KZ) i ptynaé predkoscia po wodzie V=17 w,
aby w dniu nastgpnym statek osiagnal Pozycje-3 okreslong za
pomoca dwoch namiarow i1 odlegtosci radarowej do najblizszej
z Wysp Christianso:

Lt. Hammer Odde NR = 286° Lt. Tejn NR = 274°
D, = 5,0 Mm

Warunki hydrometeorologiczne:

— Wiatr SW-3°B powodujacy dryf statku rowny 4°.

— Wiystepuje prad o parametrach K, = 073° V, = 5 wezly.

Przebieg obliczen

a) Wykresl pozyciec obserwowang z dwoch namiarow
(Pozycje-3) i zdejmij z mapy wspotrzedne tej pozycii.

b) Potacz Pozycje-2 i Pozycje-3. Odcinek taczacy je bedzie KDy
— odczytaj jego wartos¢ i zmierz droge statku nad dnem (Du).

¢) Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajac parametry
pradu, wykresl kat drogi po wodzie (KD,) oraz odczytaj
predkosc¢ statku nad dnem (Va).

d) Znajac KD oraz kat dryfu statku, okresl znak poprawki na
wiatr oraz oblicz kurs rzeczywisty statku (KR).

€) Znajac KR oraz poprawke zyrokompasu (4Z), oblicz kurs
zyrokompasowy statku (KZ).

f) Dysponujac Va oaz czasem potrzebnym do osiggniecia
Pozycji-3, oblicz roznice odczytow logu oraz odczyt logu
w Pozyciji-3 (OLs3).

g) Oblicz czas przejscia statku z Pozycji-2 do Pozycji-3.

h) Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza
egzaminacyjnego.

Obliczenie KZ

KDy =

—(¥pp) =

KDH' -

—(fpw) =

KR =

—(#42) =

KZ =

Obliczenie predkosci

Va =

Obliczenie drogi

Dy =

Dane Pozycji-3

OL; =
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Tabela 2. Obliczenia nawigacyjne przy biernym uwzglednianiu wiatru i pradu

Lp. Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
3 | W Pozycji-3 wykona¢ zwrot i potozy¢ statek na kurs ) _
zyrokompasowy KZ=294° i z predkoicia po wodzie Obliczenie KDy
Vi = 12 wezlow plynaé tym kursem do pozycji zakotwiczenia ’
(Pozycji-4). Zakotwiczy¢ po uplywie 60 minut od wykonania KZ = 204°
ostatniego manewru.
Warl.mki hydrumeteurulqgiczne: +(42) =
— Wiatr SW-3°B powodujacy dryf statku rowny 4°.
— Wystepuje prad o parametrach K, = 075° V, =5 wezly. KR
Przebieg obliczen -
a) Znajac kurs zyrokompasowy (KZ) i poprawke zyrokompasu
(AZ), oblicz kurs rzeczywisty statku (KR). + (3) =
b) Znajac kurs rzeczywisty (KR) i kat dryfu, okresl jego znak
i oblicz kat drogi po wodzie (KDyw). KDy =
¢) Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajac parametry
pradu, odczytaj droge statku nad dnem (Dd), kat drogi nad + () =
dnem (KDy) oraz wspotrzedne pozycji zakotwiczenia.
d) Dysponujac (Dd) podaj odczyt logu w Pozycji-4 (OL4). KDy =
e) Obliczone i odczytane wartosci wpisz do arkusza
egzaminacyjnego. Obliczenie predkosci
Va=
Obliczenie drogi
Da=
Dane Pozycji-4
Ts=
OL4 =
P =
Aq=
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2. Obliczenia wysokoS$ci i momentéw wystapienia plywow przy uzyciu Admiralty Tide Tables
ATT dla portu ULLAPOOL metodg roznicy plywow.

Tabela 3. Obliczenie wysokosci plywu w porcie ULLAPOOL

Lp.

Obliczane wartosci

l.

Znajdz wysokos$¢ ptywu w porcie ULLAPOOL w dniu 30 sierpnia 2018 r. o godzinie
01:19 (GMT).

A. Okresl srednig wysokos¢ plywow
Srednie wysokosci ptywow w porcie ULLAPOOL wynosza odpowiednio:

sredni ptyw syzygijny:
sredni ptyw kwadraturowy:

B. Dla obliczanego momentu okresl rodzaj plywu, zaznaczajac znakiem ,.X”
odpowiednie pole:

Rodzaj ptywu Zaznaczenie

pltyw kwadraturowy:
ptyw pos$redni:
plyw syzygijny:

C. W oparciu o znajdujacy si¢ w zalaczeniu wycigg z Admiralty Tide Tables okresl
wysokos$¢ ptywu.

STANDARD PORT ULLAPOOL TIME:[  01:19 |
o TIME
SECONDARY PORT ~~7777™ DATE  30sierpnia g GMT
TIME HEIGHT
STANDARD PORT HW LW HW LW RANGE
HEIGHT:
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ULLAPOOL
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Tabela 4. Obliczenie momentu wystapienia plywu w porcie ULLAPOOL

Lp. Obliczane wartosci
1.

Okresl okres czasu w ktorym wysokos$¢ pltywu w porcie ULLAPOOL rano dnia
22 lipca 2018 r. bedzie wynosi¢ co najmniej 3,6 m ponad zero mapy (CD). (Planowane
przybycie statku okoto godziny 05:30).

A. Okresl srednig wysokos¢ ptywow
Srednie wysokosci ptywow w porcie ULLAPOOL wynosza odpowiednio:

sredni ptyw syzygijny:
sredni ptyw kwadraturowy:

B. Dla obliczanego momentu okresl rodzaj ptywu, zaznaczajagc znakiem ,, X
odpowiednie pole:

Rodzaj ptywu Zaznaczenie

ptyw kwadraturowy:

plyw posredni:
plyw syzygijny:

C. W oparciu o znajdujacy sie¢ w zataczeniu wycigg z Admiralty Tide Tables
okresl wysokos$¢ pltywu.

STANDARD PORT ULLAPOOL HEIGHT REQUIRED | 3,6
. TIME
SECONDARY PORT ~~ DATE 22 lipea ZONE GMT
Rano
TIME HEIGHT
STANDARD PORT HW LW HW LW RANGE
TIME: | od do
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ULLAPOOL
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SCOTLAND — ULLAPOOL
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3. Obliczenia nawigacyjne i sporzadzenie tabeli dewiacji.
Dnia 10.06.2018 r. przeprowadzono okreslanie dewiacji kompasu magnetycznego przez porownanie

KK i KZ. Wskazania zyrokompasu dla ponizszych kurséw kompasowych byty nastepujace:

Pobrano z arkusze24.pl

KK =

000°

045°

090°

135°

180°

225°

270°

315°

KZ =

003.0°

046,5°

088,5°

132,0°

179,5°

228,0°

275,0°

319,0°

W rejonie manewrowania statku deklinacja magnetyczna zdj¢ta z mapy wynosita:

Magnetic Variation
1°50°E 2008 (7°E)

Poprawke zyrokompasu przyjmij zgodnie z przedstawionymi w zadaniu wybranymi danymi technicznymi
i wyposazeniem statku.

a)  Oblicz dewiacje kompasu magnetycznego na osmiu kursach kompasowych.

Dla KK=

000°

045°

090°

135°

180°

e

ETIR

315°

KZ =

(FAz) =

KR =

(+d) =

KM =

KK =

o=

b)  Nanies obliczone wartosci dewiacji kompasu magnetycznego na ponizszy uktad wspotrzednych i narysuj
krzywa dewiacji.

Aﬁl"l

49

45

a0 |

225

270

315
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c) Na podstawie krzywej dewiacji sporzadzZ tabele dewiacji, odczytujac jej wartosci dla poszczegolnych
kursow kompasowych (KK) i zaokraglajac jej wartosci do 0,5°.

Tabela 5. Sporzadzanie tabeli dewiacji kompasu magnetycznego.

Tabela dewiacji
kompasu magnetycznego
KK 0 KK 0
0° 180°
10° 190°
20° 200°
30° 210°
40° 220°
50° 230°
60° 240°
70° 250°
80° 260°
90° 270°
100° 280°
110° 290°
120° 300°
130° 310°
140° 320°
150° 330°
160° 340°
170° 350°
_____ 360°
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4. Analityczne uwzgledniania odzialywania wiatru i pradu.

Po zakonczeniu manewrow statek polozyl si¢ na kurs kompasowy KK=140° i z predkoscia po wodzie
Vi =20 wezltow plynat do pozycji zakotwiczenia.
Na akwenie wystepowatl prad K, = 195° V, = 4 wezly oraz wiatr NE-3°B powodujacy dryf statku rowny 5°.

Deklinacja magnetyczna na tym akwenie wynosita:

Magnetic Variation
3°20°FE 2008 (4’E)

Oblicz kat drogi po wodzie (KDv), kat znosu (f), kat drogi nad dnem (KDa) i predkos¢ statku nad dnem (V).
Do obliczen wykorzystaj tabele z tablic nawigacyjnych ,, TN-89” i wartosc¢ dewiacji odczytang ze sporzgdzonej

tabeli dewiacji.

— Obliczenie catkowitej poprawki kompasu magnetycznego (cp)

aktualna deklinacja d =
dewiacja o =
catkowita poprawka cp =
— Obliczenie kata drogi po wodzie (KD.)
KK =
v (tep) =
KR =
+ (ta) =
KD, =
— Obliczenie wspotczynnikow (m, g)
q = Kp —-KDy =
m=V,/Vy=
— Obliczenie kata znosu (f)
p=]
— Obliczenie kata drogi nad dnem (K D)
KDy
o p =
KDs =

— Okreslenie wspotczynnika predkosci statku (K)

=

— Obliczenie predkosci nad dnem (Va)
Vi=VweK=
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Tablice nawigacyjne TN-89 - wyciag

4. KAT ZNOSU I WSPOLCZYNNIK PREDKOSCI OKRETU NAD DNEM
a KAT ZNOSU g PRZY BIERNYM UWZGLEDNIANIL PRADU

¢ ™ lpos|0.10 |0.05)020)]025]0.30 035 040|045 | 050 | 0.60 | 0.70 | 0.80 | 0.90 | 1.00
-] [-] o o o o o -] o o a a L] L] o -]
000 00.0 | 000 | 000 | 00,0 | 00.0 | 00,0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 000 | 00.0 | 00.0 | 00.0 " 00.0 | 00.0
oIn 5] 09 13 1.7 20| 23| 26| 28| 31| 33| 37| 41| 44| 47| 05.0
020 00| 18| 26| 33| 40| 46| 51| 57| 62| 66| 075|082 089 | 09.5( 10.0
030 14| 26| 38| 49| 59| 68|076|084) 092|099 | 11.2 | 123 | 133 | 14.2| 150
040 18| 34| 49| 64| 77| 89| 100 | 101 | 121 | 131 ]| 48| 163 | 17.7 | 13.9 | 20.0
050 02.1] 04.1 1060 077|094 ] 109|123 137|150 | 162 | 183 | 20.3 | 22.0 | 23.6 | 25.0
060 4] 47| 69| 089|109 27| 45| 61| 176|191 | 218 | 42| 263 | 28.2 | 30.0
070 61 52| 761100 22| 43| 64| 183201 [219] 51| 279 30.5| 329 | 35.0
050 8 5| 82| 08| 33| 57| 80| 202| 23| 44| 281 3L6| 47| 37.5| 40.0
090 Y] 7 S5|113] 40| 67193 18| 42| 66| 310 | 50| 38.6 | 42.0 | 45.0
100 028 057 |og6 | 115 144 | 173|201 (229 | 257 | 283 | 334 | 38.1 | 424 | 46.4 | 50.0
110 7 5 4] 14] 44 4| 05| 35| 65|295| 53| 408 | 60| 507 55.0
120 5| 52| 80| 09|x39| 70(202| 34| 67|300| 66( 3.0 49.1 4.5 | 60.0
130° 23| 47| 72 1w00] 28| 59| 191 | 24| 59 |294| 68| 43| 51.6| 58.6 | 65.0
140 19| 40| 62| 086 112| 40| 71(203) 38| 75| 55| 4.1 3.0 | 61.8] 70.0
150 015031 (049|069 09.1| 114 | 141 ] 170 20.2 | 238 | 320 | 41.6 | 52.5| 63.9| 75.0
160 101 22| 34| 48| 64| 081 10,1 | 124 149 | 179 | 252 | 350 | 47.8 | 63.4 | 80.0
170 0.5 1.1 171 25| 33| 042|053|065| 080|097 | 143 | 214 332)| 540/( 850
180 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 |
v » "
= B3 =F - - Dd = + - +fA przy pradzic z lewej burty
Wiy I Shie B o K KDw + (£8) -B przy pradzie z prawej burty
b. KAT ZNOSU g PRZY CZYNNYM UWZGLEDNIANIU PRADU
» " 1005|010 015020 0.25 | 0.30| 0.35 | 0.40 | 0.45 | 0.50 | 0.60 | 0.70 | 0.80 | 0.90 | 1.00 e ?
o -] -] .n [ L] a a a o a -] -] o -] -] o
000 00.0 | 00.0 00,0 | 00.0| 00.0 | 00.0| 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 | C0.0 | 00.0 | 00.0 | 00.0 180
010 0s| 10 15| 20| 25| 30| 35| 40| 45| 50| 060 | 07.0| 08.0| 09.0 ) 10.0 170
020 10| 20 29| 39| 49| 59|/ 059|079 | 089 09.8 | 11.8 | 13.9] 159 17.9 | 20.0 160
030 4| 20 43| 57| 72| o086 1001 | 10.5) 13.0] 145 17.5]| 20.5| 23.6| 26.7 | 30.0 150
040 181 37 55| 74| 92(11.1| 30| 49| 168 18.7 | 22.7| 26.7 | 30.9| 35.3 | 40.0 140
050 022|044 066)088) 11.0| 13.3] 156 | 17.8| 20.2 | 22.5| 27.4 | 32.4 | 37.8 | 43.6 | 50.0 130
060 50 5.0 75|100| 25| 51) 76| 20.3| 29| 57313 37.3| 439 51.2 | 60.0 120
070 7 4 81| 08| 16| 64| 192 21| 50 8.0| 43| 41.1|48.7| 57.8]70.0). 110
080 8 Y S| 1a]| 43 72| 202] 32| 63| 29.5| 62| 3.6| 3520 624 80.0 100
090 029|057 086 11.5| 145 17.5| 20.5 | 23.6 [ 26.7 | 30.0 | 36.9 | 44.4 53.1| 64.2 | 920.0| 090
p = K, - KDd; KDw = KDd —(+8)
c. WSPOLCZYNNIK PREDKOSCI OKRETU W STOSUNKU DO DNA PRZY UWZGLEDNIANIU FRADU
q ™ | 000|010 020|030 040|050 0.60|0.70 | 0.80 | 0.90 | 1.00
o =—=f
000 100|110 1.20 (130 | 1.40 | 1.50 | 1.60 | 1.70 | 1.80°| 1.90 | 2.00
0i0 10| 20| 30| 40| 49| 59| .69 | 79| .89 | 1.99
020 09| 19| 20| 38| 48| 58| 67| 77| 87| 97
030 ) 09| 8| 27| 36| 45| 55| 64| 74| 84| 93 ‘
040 08| 16| 24| 33| 42| 51| 60| 69| .79 .B8 |
050 1.00 | 1.07 | 1.14 | 1.21 | 1.29 | 1.38 | 1.96 | 1.55 | 1.63 | 1.72 | 1.81
060 os| 11| s | 25| 32| 40| 48| S6| 65| .73 !
070 04| 08| 14| 20] 26 33| 40| 48| 56| .64
080 02| 05| 09| 94| 19| 25| 32| 38| 46| 53
090 100|102 (104 | 08| 12| A7) 22 2R | 35| 41 |
: 100 100 |000| 000 [Dpoo |100 |104]|107 | 1.02]1.17 | 1.22| 1.29
110 97| 95| 94 |094 [095]097|1.01]|1.05]|009| .15
120 95| 92| 89| 87| 87| .87 |089]|092| .95| 1.00
130 04| 88| .84 | 8O | 78| 77| 77| 78| Bl | O.85
140 93| 8| 79| 74| .70| 66| 65| 64| .66 | .68
150 1.00 091 | 0.83 |0.76 | 0.68 [ 0.62 | 0.57.| 0.53 | 0.50 | 0.50 | 0.52
160 91| 81| .73 | 64| 56| 48| 42| 37| 34| .35
170 o | 80| 71| 61| 51 42 33| 25| .09 | .17
130 1.00 {0.90 | 0.80 | 0.70 | 0.60 | 0.50 | 0.40 [ 0.30 | 0.20 0.10 | 0.00

g=K,-KDw=p+ (£B); va=K v
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Miejsce na notatki i obliczenia (niepodlegajace ocenie)
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